

济铁“自降身段”陶博会上摆摊揽生意

上门收件,铁路试水散货快运



▲铁路货运改革的启动,在物流业引起震动。
见习记者 李虎 摄

A 除售票外,最重要的是招揽货运客户



见习记者 李虎

9月6日上午,正在参观第13届中国(淄博)国际陶瓷博览会的张国辉,惊讶地看到了济南铁路局的货运展台。张国辉是淄博城东建陶有限公司销售经理,看到济铁货运的身影,他眼前一亮,经过洽谈,他很快与济铁达成了全年300个集装箱、共计1500吨货物的运输意向。

铁路运输周转效率低,在淄博做瓷砖生意的大多数老板都对此有同感。张国辉告诉记者,淄博当地的陶瓷企业对铁路运输的需求还是相当大的,但是选择铁路的并不是很多。

这主要是因为铁路货运收费项目繁多,手续复杂,整个货运过程缺乏效率。过去下了订单后,还要等铁路部门的运输计划,最多时要等40多天。“除非特别长的线路,否则一般选公路。”这次通过深入地洽谈和了解,张国辉由衷地赞叹:“铁路货运改革启动后,我们的运输更加省事了!”

B 上门收货,覆盖“最后一公里”空白

伴随着陶博会的开幕,鲁中地区首家无轨货运火车站9月6日正式入驻淄博财富陶瓷城工业园。工业园区内的货主只要“一个电话”,无轨站服务人员即可为客户提供“一条龙”服务,全部办理“门到门”的货物运输,省去了货主跑站申请、短搬、上货等一系列手续。

工作人员上门办理“快运直达班列”,货物随到随走让公司垫付资金的周转效率提高了一半以上。而且,铁路货运还取消了装车服务费和叉排费,货主每次装一车60吨的货物平均能省下320元左右。

“像是成都、乌鲁木齐还有云贵地区这样的长距离运输,现在通过‘快运直达班

列’运输后能够实现淄博到这些地区的点到点运输。到乌鲁木齐的货运时间从原来的15天缩短到7天,到成都原来最快8天,现在只需4天。这速度赶上公路了,不但货运周期缩短了,粗略算起来一吨还能节省200多元的运输成本。”淄博金蝉贸易有限公司销售经理助理张兴华说。

根据近日国家发改委发布的相关数据和经济形势研讨结果,今年上半年,物流业发展形势不容乐观,总体运行“稳中偏弱”,社会物流总费用占GDP比率依然高达18%。记者了解到,物流企业普遍面临成本上升、人员短缺、资金紧张的问题。

“营改增”后物流税负增120%

见习记者 李虎

由于物流企业的人工成本占经营成本的绝大部分,而在增值税体制下,人工成本得不到抵扣,物流企业实际税负不降反升。企业普遍反映,货物运输服务税率上调过高,企业税负将大幅增加,据测算平均增长120%左右。

由于物流行业融资渠道较为单一,资金压力也将进一步加大。自有资金难以满足建设和运营要求,物流企业普遍存在融资瓶颈。

业内人士分析,下半年行业发展面临的国内外宏观经济环境不容乐观,人工成本刚性上涨,资金紧张、人才短缺问题仍将存在。在目前的行业运行态势下,政策、金融支持将在行业发展中发挥重要作用。

背景资料

铁路货运改革6月已启动

见习记者 李虎

今年6月15日,中国铁路总公司正式实施货运组织改革,推动铁路货运全面走向市场,实现铁路货运加快向现代物流转变。

这次铁路货运组织改革主要有四方面重大变化:一是改革货运受理方式。简化手续,拓宽渠道,敞开受理,随到随办,为广大客户提供最直接、最方便、最快捷的服务。二是改革运输组织方式。根据客户的运输需求编制运输计划,及时安排装运,提高运输效率。三是清理规范货运收费。严格执行国家的运价政策,坚持依法合规、公开透明收费。四是大力发展铁路“门到门”全程物流服务。构建“门到门”接取送达网络,实行“门到门”全程“一口价”收费。

此次改革,铁路总公司向广大客户作出“简化受理、随到随办、规范收费、热情服务”的“四句话”承诺。

延伸阅读

部分省份推出“高铁快递”

见习记者 李虎

铁路货运改革启动后,沈阳、郑州、成都等相继推出了“高铁快递”业务,实现了快件的当日发送,当日到达。早在2011年底,广铁集团就已开始尝试高铁快递业务,之后与顺丰、EMS等合作,在武广高铁广州南至长沙南之间尝试高铁快递。

据相关人士介绍,由于高铁列车和动车组列车都没有行李车,没有办法像普通列车那样大量运载小件物品,对货物要求也较高。高铁快递在速度上的优势是公路快递无法比拟的,其收费也较高。

业内人士分析,高铁快递业务暂时不会对快递行业产生很大的冲击,目前主要是想抢占航空快运份额。

C 涨价在即,部分货源或推向公路货运

今年8月19日,国务院发布《关于改革铁路投融资体制改革加快推进铁路建设的意见》,将铁路货运价格由政府定价改为政府指导价,增加运价弹性。按照国务院对铁路投融资改革要求,下一步将考虑按照铁路与公路保持合理比

价关系的原则,制定合理货运价格,建立铁路价格随公路变动的机制。

近日,国家发改委人士透露,铁路货运价格改革将按市场化方向逐步推进,最新的方案是近期先以政府指导价为主,提价区间在3分钱左右,

按惯例将会在明年年初实行,但也不排除因国家加大改革力度今年内就提价的可能。

该人士表示,目前的方案是按照与公路运价1:3的水平调整铁路运价,按公路平均0.49元/吨公里计算,铁路货运最高限价估计会设定为平均每吨每

公里0.16元,较目前平均0.13元的水平,提高3分钱。

业内人士分析,目前煤炭等大宗资源品行业不景气,铁路货运量增长十分有限,加之各种交通运输方式之间竞争激烈,如果铁路运价继续提高,将把部分货源推向公路货运。